

— „*Brencelj*“ bo kmalo zopet prifrčal in sicer z nenavadno izvrstnimi podobami. Naj mu le naročniki pošiljajo naročnino, potem bo tudi on prav lahko storil svojo dolžnost; najprvo naj pa ne pozabijo, da se mora časnikom naročnina naprej pošiljati, sicer utegne priti lastnik v denarne zadrege. To pa ni prijetno, zlasti za „*Brenceljna*“ ne, ki mora biti sam dobre volje, ako hoče, da so dobre volje tudi tisti, ki ga beró.

— (*Umrli*) je po nesrečni operaciji včeraj 30. junija gosp. Jože Turk, duhovnik v Ljubljanski deželni bolnišnici. Rajniki, zvest sin svoje domovine, je marljivo spolnoval mnogo let težavna opravila v bolnišnici in si je še zadnji čas postavil s tem lep spominek, da je nabral z napravo novih orgelj in novega kora v bolnišnični cerkvi zdatnih milodarov. Naj v miru počiva blagi mož!

— (*Velik vihar*) je bil 29. junija v Ljubljani in v okolici, zlasti pri Štepanji vasi, kjer je vrtivec ruval drevesa in jih metal celó čez tako imenovani cesarski graben. V Štepanji vasi je neko gostilnico popolnoma odkril.

— (*Pobirki iz časnikov.*) Naša sodba o „mladih“ in nemškutarjih je „Narod“ tako spekla, da je v petek porabil uvodnemu članku namenjen prostor za to, da se jezi nad „Novicami“ ter njih besede nalašč narobe obrača. „Novice“ so rekle, da med „Narodovci“ in nemčurji ni bistvenega razločka, ker imajo oboji enake principe; razloček je le še formalen, da namreč oni slovenski, a ti nemški govore v svojih zborih in pišejo v svojih časnikih, sicer se pa njihova načela popolnoma vjemajo. Te besede „Novic“ vsak, kdor zna slovenski, tako razume, le „Narod“ jih noče razumeti, marveč hoče iz njih splesti korobač za „Novice“, češ, da jim ni za slovenski jezik, marveč le za „klerikalna“ načela. „Novice“ se že čez trideset let poganjajo za slovenski jezik, kakor tudi za vse pravice naroda slovenskega sploh, toraj se jim od „Narodovcev“ ni treba učiti; one so tudi ostale zveste svojim načelom, kar pa „Narod“ in „Narodovci“ niso, kajti teh program je že „zaflikan“, kakor star kmetiški kožuh, da se komaj prvotna roba še pozná. V tem programu so imeli skoncá marsikaj lepega, kar so pa zdaj že vse popustili; društvo njihovo bo različno od nemškutarškega konšt. društva le po jeziku, kateri se bo v njem govoril, po načelih nikakor. To so trdile „Novice“ in to je res. Kako li se predrzne „Narod“ natolcevatí „Novice“, da se več ne potezajo za slovenski jezik, one, ki so se prej potezale in se bodo, če Bog dá, še tudi dalje potezale, kakor „Narod“, za to, da dobi slovenski jezik tisto veljavo v javnem življenji, katera mu gré po vsi pravici! In ravno za to, ker jim je mar za narodnost slovensko, so opozorile „Narodovce“ na nevarnost, v katero se podajo, ako se bratijo z nemčurji. Ali jim ni znan pregovor: „Če h..... pomoliš prst, bo hitro vzel vso roko?“ Danes darujete nemškutarjem svoja druga načela, jutri vam bodo pa še jezik vzeli. Taka je!

### Novičar iz domačih in ptujih dežel.

*Iz Dunaja.* — Premembam v ministerstvu, katerih smo že zadnjič omenili, so sledile še druge premembe, o katerih spregovorimo na dotičnem mestu, kolikor so za nas pomenljive. Tudi deželni predsednik Kranjski je najbrže že imenovan, a znan še ni, dasiravno se dotično razglášenje vsak dan pričakuje. — Nekateré resolucije shoda nemških ustavovercev v Kremsu, zlasti tiste, ki

so obrnjene proti Ogrom, češ da zatirajo nemške Saksonce na Ogorskem, so vzbudile nevoljo po viših ustavovernih krogih. Ta stranka namreč dobro pozna, da še ni tako močna, da bi ji nasprotstvo Ogrov ne škodovalo, da mora marveč ohraniti si prijateljstvo Ogrske, katera ji je v boju zoper slovanski element jako potrebna družica; „kajti kaj bi bilo, ako bi se Ogorska — nasprotno pritožbam Koppovih ustavovercev v Kremsu — jela pritoževati zoper zatiranje slovanskih narodov ta-kraj Litave!“ prašajo bolj zmerni nemški listi.

— Cesarjevič nadvojvoda Rudolf je imel 23. t. m. skušnjo iz vojaških tvarin. Pričujoči so bili samo veljavni vojaški strokovnjaki. Presvitli cesar, ki je tudi nazoč bil, je svojo najvišjo zadovoljnost izrekel cesarjeviču zaradi temeljitega znanja, pa tudi obema učenikoma za podučevanje.

*Česka.* — Staročehi so izdali svoj volilni oklic, v katerem razkladajo svoj program in to, da ostanejo na tistem stališči državopravne opozicije, na katerem so zdaj. Porazumeti se smo pripravljene, a brezpogojno vdati nikakor, — to je njihovo geslo. — Mladočehov volilni oklic pa je ves drugačen, poln zvijač, sofizmov in pretiranja. Opozicijo staročehov razupijajo kot „brezdelavno čakanje“ in hočejo s tem ljudstvo slepiti, da bi volilo njihove kandidate, da trdijo, da pojdejo le potem v deželni zbor, če vstopijo tudi Staročehi. Tedaj so „mladi“ na Českem enaki našim „mladim“; pred volitvijo obetajo vse, potem pa, ko so voljeni, se ne zmenijo dalje za želje svojih volilcev, marveč se vedejo po svoji trmi. Izvrstni izgledi: Pfeifer, dr. Vošnjak, dr. Razlag.

*Moravska.* — Za Weberjevega naslednika je imenovan Possinger, ki je bil do zdaj v ministerstvu za poljedelstvo. Possinger je bolj zmeren mož in ker je bolj zaupljenec cesarja, kakor privrženec ustavovercev, je tem imenovanje njegovo jako malo všeč in zdi se jim, kakor da bi se jim tla jela spodkopavati. Mogoče, da je cesar tega moža poslal na Moravsko, da bi mu bolj resnično poročal o tamošnjih razmerah, kakor Weber ali kateri koli privrženec ustavaške stranke.

*Pruska.* — Katoliški škofje so imeli v Fuldi zbor in sklenili, se vladi ne podati, marveč braniti pravice katoliške cerkve, kakor do zdaj. Če bi se katoliška cerkev tudi še dalje zatirala, vsaj oni nočejo k temu pomagati.

*Španjska.* — Po najnovejših poročilih je padel vodja republikancev Concha. Če je padel v bitvi in ne, kakor se sumiči, vsled privatnega maščevanja, potem so pač njegove čete tudi razkropljene.

### Žitna cena

v Ljubljani 27. junija 1874.

Vagán v novem denarji: pšenice domače 7 fl. 20. — banaške 7 fl. 90. — turšice 5 fl. 30. — soršice 4 fl. 60. — rži 4 fl. 90. — ječmena 4 fl. 60. — prosa 3 fl. —. — ajde 4 fl. 90. — ovsa 3 fl. 50. — Krompir 3 fl. 40.

### Kursi na Dunaji 33. junija.

5% metaliki 69 fl. 40 kr. Ažijo srebra 105 fl. 70 kr.  
Narodno posojilo 74 fl. 75 kr. Napoleondori 8 fl. 92 kr.

### Loterijne srečke:

v Trstu } 20. junija 1874: 81. 32. 59. 77. 65.  
v Lincu } 27. 35. 51. 12. 36.

Prihodnje srečkanje v Trstu 4. julija.